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Градовете на XXI век растат бързо, но заедно с това нарастват и рисковете. 
Климатичните промени, сушите и високите температури превръщат пожара в реална 
заплаха не само за горите, а и за съвременната градска среда. Днес архитектите и 
урбанистите не могат да мислят за устойчивост само в категорията „зелена енергия“ – 
безопасността става също толкова важна. 

 



Когато устойчивостта срещне огъня 
Гъстата застройка и липсата на буферни зони често затрудняват пожарните екипи. 
Лятото на 2022 г. показа колко уязвими могат да бъдат европейските градове: огнените 
стихии в Испания и Франция достигнаха крайградски квартали и поставиха на 
изпитание системите за сигурност. 

Вместо да се реагира едва когато бедствието настъпи, все повече общини започват да 
планират превенция още на ниво строителство и градоустройство. 

Материали, които не горят 
В Копенхаген новите жилищни квартали вече използват фасадни панели от 
рециклиран алуминий – елегантни, екологични и трудногорими. В Германия 
строителните норми задължават дървените конструкции да се обработват със 
специални покрития, а в Австрия обществените сгради се изграждат с пасивни 
противопожарни прегради, които забавят разпространението на пламъците. 

Тенденцията е ясна: устойчивият дизайн не е само въпрос на естетика и енергийна 
ефективност, а на животоспасяваща защита. 

 

Умни технологии срещу огъня 
Барселона е сред градовете, които вече правят крачка напред. Там противопожарните 
аларми в новите комплекси са свързани директно с градска система за управление на 
риска.  



Сензорите подават данни в реално време, които се комбинират с метеорологични 
прогнози. Ако има риск, пожарните екипи могат да реагират още преди да е избухнал 
пламъкът. 

Урбанизъм с мисъл за сигурността 
Примерите от Северна и Централна Европа показват, че градоустройството може да 
бъде най-силният „пожарогасител“. 

●​ В Ротердам около новите квартали се оформят зелени „пръстени“ – паркови 
зони, които охлаждат и едновременно спират огъня. 

●​ В Виена, в модерния квартал Aspern Seestadt, широките коридори между 
сградите са планирани така, че пожарните коли да имат свободен достъп. 

●​ В Мадрид част от обновителните програми изискват горимите фасади да бъдат 
заменени с устойчиви материали. 

Това не са просто градски политики – това е новата линия на защита. 

Поглед към бъдещето 
Истинският устойчив град е този, който не само пести енергия и предлага зелени 
пространства, но и пази живота на своите жители. Европа вече показва първите 
успешни модели. Въпросът е дали останалите градове ще ги последват достатъчно 
бързо. 

Защото в бъдеще борбата за устойчивост няма да се води само срещу въглеродните 
емисии – тя ще бъде и срещу огъня. 
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